

Легенда об озере Кезеной-Ам

Озеро в Кезенойам находится на южном склоне Андийского хребта, и впечатление от него очень отличается в зависимости от погоды. В солнечную погоду вам запомнится сверкающая голубизна вод и очаровывающие насыщенно-зеленые луга на горных склонах. В туманные дни — мрачная, но гордая красота скрытой в туманном одеяле долины.

Озеро Кезеной-Ам образовалось в результате обвала горных пород, произошедшего в древние времена, скорее всего, в результате землетрясения. Этот обвал создал естественную плотину на конце юго-западной «лопасти». Высота этой плотины около 100 м. Втекающие с севера река Харсум и с востока река Кауха заполнили горное ущелье выше плотины, и образовалось прекрасное горное озеро. Природа или разрушает до основания, или, разрушая, она создает прекрасные вещи.

Озеро Кезеной-Ам расположено в зоне горных лугов и горных степей. Луга занимают более увлажненные места, а степная растительность расселилась на сухих участках склонов. На берегах озера древесной растительности нет, но в трех километрах от него, у аула Хой, есть небольшая роща из молодой поросли сосны, березы, ивы, черемухи, рябины (старые деревья вырублены). Особенно красивы в окрестностях озера горные луга. Они напоминают собой пестрый ковер. Ярко выделяются необычайно крупные белые ромашки, синие и фиолетовые колокольчики, красные гвоздики, желтые девясилы.

Вода в озере прозрачная и холодная. Летом температура воды на поверхности не поднимается выше 17-18 градусов, а в январе-феврале озеро замерзает. Толщина льда достигает 70-80 см. Максимальная глубина озера 72 метра.

В озере обитает эндемичный подвид лососёвых рыб вида кумжа – эйзенамская форель, которая до 1963 г. обитала только в этом озере. Сейчас она занесена в Красную книгу как сокращающийся вид.

Как водится у кавказских народов, существует нравоучительная легенда, объясняющая не только происхождение озера Кезеной-Ам, но заодно и воспитывающая молодое поколение в духе традиций. Легенда рассказывает, что раньше на месте озера стоял аул Кезеной, где жили не почитавшие Бога люди — они отвергали религию, грешили и не были гостеприимны. И однажды к ним спустился ангел в облике нищего старика, который целый день ходил по аулу, прося еды и крова над головой. Но помогла ему только бедная вдова, которую ангел в итоге и спас. Остальных он покарал. Земля разверзлась, поглотив аул, и образовалось озеро.